



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

8 ІЮНЯ.

№ 23

1914 ГОДА.

С Л О В О

на 14 мая 1914 г., въ день священнаго коронованія Ихъ
Императорскихъ Величествъ.

„Азъ съятъ въ мирѣ придохъ,
да всякъ впруяй въ Мя во тьмѣ не
пребудетъ. (Ев. Иоан. 12, 46).

Такъ говоритъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ въ сего дня чтенномъ Евангелія.

Чѣмъ является солнце въ жизни вселенной, тѣмъ явился Христосъ Спаситель въ жизни міра. Гдѣ лучи божественного сіянія Христова Евангелія, тамъ свѣтъ и жизнь; гдѣ не благовѣствуется ученіе христіанское, тамъ тьма и смерть.

Это положеніе примѣнено и къ жизни отдельной души и къ жизни царствъ и народовъ.

И ветхозавѣтный пророкъ и новозавѣтный апостолъ

не нашли болѣе достойнаго выраженія для опредѣленія духовнаго состоянія людей, не знающихъ Христа и не слышавшихъ Его благовѣстія, какъ выраженіе: „людіе сѣдащіе во тьмѣ и сѣни смертной“. (Ис. 9, 1, 2; Ев. Мѳ. 4, 16).

Холодомъ могилы и мракомъ преисподней вѣть отъ жизни народовъ дохристіанской эпохи.

Загадочно и безотрадно смотрѣть на вселенную египетскіе обелиски и сфинксы. Ничего не говорять сердцу стоявшія громадныхъ затратъ и времени и труда и капитала величественные пирамиды съ хранящимися въ нихъ набальзамированными муміями. Сеансы индійскихъ факировъ, притупляющихъ въ себѣ жажду жизни, огненные очищенія и водяныя омовенія персовъ—николько не облегчаютъ участія страждущаго человѣчества въ его борьбѣ со зломъ и страданіями...—Вотъ наслѣдство человѣчеству отъ дохристіанскихъ народовъ.

„Положите мя въ ровѣ преисподней, въ темныхъ и сѣни смертной“, справедливо воюяла душа человѣческая до Христа Спасителя.

Богъ „невѣдомъ“. Его ищутъ, ищутъ всюду, ищутъ усиленно до самозабвенія—и не находятъ. Єлѣды премудрости Божіей въ природѣ неорганической, въ царствѣ животныхъ, въ душѣ и тѣлѣ человѣка на время признаны за Бога, но Бога живого нѣтъ. Все наиболѣшее, до чего могло дойти человѣчество безъ Христа Спасителя, это то, что оно устроило жертвенникъ невѣдомому Богу и какъ на матеріалъ для этого жертвенника оно указало на духъ человѣка. Матеріалъ и жертвенникъ... а Богъ всетаки „невѣдомъ“. Невѣдомъ творецъ, невѣдомы законы и цѣли міробытія!...

Возможна ли при такихъ условіяхъ правильная, здоровая, нормальная жизнь для созданія и творенія, т. е. человѣка? „Ходай во тьмѣ, опредѣляетъ Спаситель, не вѣсть, камо идетъ“. И человѣчество до Христа Спасителя,

дѣйствительно, не знало, „куда оно идетъ“ . Вопль унынія и отчаянія господствуетъ и преобладаетъ въ настроеніи ветхозавѣтнаго человѣчества. „Всѣ, какъ овцы, заблудились, человѣкъ отъ пути своего заблудилъ“, опредѣляетъ жизнь этого человѣчества св. пророкъ Божій. „Всѣ совратились съ пути, до одного негодны; нѣть дѣлающаго добро, нѣть ни одного“ (Пс. 13, 1—3; Рим. 3, 12), говорить псалмопѣвецъ. Ограничение жизни человѣческой предѣлами земли, а запросовъ человѣка удовлетвореніемъ чувственно-плотской жизни, скептицизмъ и агностицизмъ въ решеніи вопросовъ духа и вѣчности, проповѣдь безотраднаго пессимизма и отреченіе отъ личной жизни предъ всесильными законами природы и всесокрушающимъ временемъ,— вотъ тѣ видныя черты, которыми опредѣляется и характеризуется жизнь и міровоззрѣніе человѣка, жившаго до Христа.

Буквально тѣми же чертами характеризуется и опредѣляется жизнь и міровоззрѣніе человѣка безъ Христа, живущаго и въ христіанскій періодъ исторіи.

Намъ, живущимъ въ двадцатомъ вѣкѣ христіанской эры, слишкомъ вѣдомы стоны современнаго человѣчества, уходящаго и ушедшаго отъ Христа и Его Божественнаго Евангелия. Гдѣ не свѣтить Лицъ Христа, тамъ темно и при электрическомъ свѣтѣ. Гдѣ нѣть объятій креста, тамъ и поцѣлуй ученика превращается въ предательство, тамъ и семья становится узами измѣны и коварства...

„Скорбь и тѣснота всякой душѣ человѣка“ (Рим. 2, 9), не вѣдущей Христова Евангелия...

Наше время богато рекламиами высокихъ идей и бѣдно подвигами добродѣтели и героизма духа. Вѣкъ неслыханныхъ открытій и изобрѣтеній ума есть въ тоже время и вѣкъ процвѣтанія гнусныхъ пороковъ, вѣкъ господства такъ называемаго „хулиганства“ въ самыхъ разностороннихъ областяхъ проявленія жизни, вѣкъ убийствъ и самоубийствъ.

„Ходящій во тьмѣ не знаетъ куда идетъ“ (Іоан. Ев. 12, 35)—изреченіе Спасителя, часто и невольно напрашивается при характеристикѣ многихъ явленій жизни нашихъ дней. Эгоизмъ, ложь, коварство, измѣна, интрига, пролюбодѣяніе и любодѣяніе, забвеніе долга и обязанностей, поблажка страсти, извиненіе и оправдываніе порока, вычеркиваніе добродѣтели изъ кодекса морали—вотъ изъ чего состоить атмосфера, которая создаетъ современную „драму“ жизни и которую такъ любить вдыхать въ себя наше поколѣніе. Нѣть здѣсь Христа, нѣть здѣсь Его святаго Евангелія. Вѣдомы плоды цивилизаціи и свѣтъ современной культуры, но отсутствуетъ свѣтъ христіанства и свѣтъ заповѣдей Божіихъ...

„Азъ свѣтъ въ мірѣ прідохъ“.

„Невѣдомый“ Богъ въ человѣчествѣ вѣдомъ въ христіанствѣ. Онъ явился во плоти. Мы Его видѣли, мы Его слышали, мы Его руками своими осязали. Отъ полноты Его славы мы принали благодать. Въ христіанствѣ точно и определенно уяснены вѣчные вопросы человѣческой мысли о смыслѣ и цѣли жизни, о Богѣ, мірѣ и человѣкѣ и ихъ отношенияхъ. Сокрытое отъ премудрыхъ и разумныхъ здѣсь вѣдомо и младенцамъ. Христіанство отыскало человѣчеству потерянную имъ драхму достоинства человѣческой личности, и сообщило этой личности цѣнность царского образа и подобія Божія. Отринутые жизнью мытари, грѣшницы, прелюбодѣви, разбойники Христомъ Спасителемъ возвращены къ жизни... День явленія Христа въ мірѣ сталъ днемъ начала счисленія новой эры въ человѣчествѣ.

„Дондеже свѣтъ имате, вѣруйте въ свѣтъ, да сынове свѣта будете“ (Іоан. 12, 36).

Эти слова самого Спасителя. Доступъ къ свѣту открыть всѣмъ. Отказа—никому, ни за что. „Любочестивъ

бо сый Владыка, пріемлетъ послѣдняго якоже и перваго[“], говорилъ Св. Иоаннъ Златоустъ (слово на Пасху).

Казалось бы, какъ мотыльки слетаются на огонь, такъ и всѣ слушающіе благовѣстіе Евангелія пожелаютъ укрыться своею душою отъ стужи и мрака жизни подъ тѣнистымъ деревомъ христіанства.

Да, казалось бы такъ должно быть! Но не то оказалось въ исторіи. Спаситель на землѣ. Истина и любовь сияютъ среди людей во всемъ величіи и славѣ. Что же люда? Люди—судятъ всенародно истину, люди распипаютъ любовь, люди предполагаютъ тьму-свѣту и закрываютъ сознательно глаза свои отъ свѣта. „Народъ сей, говоритъ современникъ, ослѣпилъ глаза свои и окаменилъ сердце свое, да не видать глазами и не уразумѣютъ сердцемъ“ (Пс. 6, 10; ев. Іоан. 12, 40).

Не вопросомъ недоумѣнія, а восклицаніемъ тяжелаго разочарованія—Господи, кто [“]повѣрилъ слышанному отъ насть[“]! (Ис. 53, 1) заканчивалъ пророкъ Божій свое служеніе истина[“] и любви въ ветхомъ завѣтѣ. Въ новомъ же завѣтѣ истину возводатъ на либостротонъ Пилата, а любовь ограждаютъ кустодіей и запечатлѣваютъ печатью Каїаевы.

Святой евангелистъ, передавъ въ своеемъ священномъ повѣствованіи призывъ Спасителя къ свѣту, сейчасъ же добавляетъ слова: „столько чудесъ сотворилъ Іисусъ предъ ними и они не вѣровали въ Него“ (Ев. Іон. 12, 37) и далѣе—„впрочемъ и изъ начальниковъ многіе увѣровали въ Него; но ради фарисеевъ не исповѣдали, чтобы не быть отлученными отъ синагоги“ (42 ст.). Добавленія весьма характерныя для момента эпохи.

Такъ было „во дни оны“. Дни эти—давно миновавшіе дни въ исторіи.

Что же теперь?

Человѣчество уже двадцать вѣковъ живетъ подъ бла-

годатнымъ вѣяніемъ христіанства. Лучи евангельского свѣта проникли во всѣ глубинные тайники человѣческой жизни. Свѣтъ культуры, свѣтъ науки, которымъ гордится современное человѣчество, необъяснимъ и немыслимъ безъ свѣта христіанства. Всѣ благороднѣйшіе порывы человѣческаго духа и высшія идеи человѣческаго разума истокомъ своимъ имѣютъ непремѣнно Святое Евангеліе. Безъ связи съ Евангеліемъ не обходятся и сами злые враги христіанства; все, что есть хорошаго и возвышенного у нихъ, обязано Христову Евангелію.

Миновали двадцать вѣковъ — и замѣчанія святаго евангелиста: „столько чудесъ сотворилъ Іисусъ... и не вѣровали въ Него... изъ начальниковъ многіе увѣровали въ Него, но ради фарисеевъ не исповѣдали, чтобы не быть отлученными отъ синагоги“ — остаются въ силѣ для многихъ и въ наши дни. Невѣріе съ одной стороны и боязнь исповѣданія вѣры съ другой стороны — явленія, съ которыми приходится считаться евангельскому свѣту и въ наше время. Фарисейская этика и синагогальная дисциплина въ отношеніи ко Христу не измѣнили своего такта и образа поведенія и чрезъ двадцать вѣковъ. Тотъ же приемъ оцѣнки истины путемъ количественного исчисленія голосовъ, тоже обращеніе къ толпѣ, наученіе и подготовленіе толпы къ безсознательному, но громкому воплю, также фабрика изобрѣтенія слуховъ, клеветы и злорѣчія, тѣ же подкупы, измѣны, предательства, лжесвидѣтельства, что и „во дни оны“. Историческая юдейская синагога теперь расширила лишь функции своихъ дѣйствій по отношенію къ христіанству, она плѣнила не только книжниковъ и первосвященниковъ, но и проникла въ судъ, въ литературу, въ этику, въ общественное мнѣніе, въ законодательные палаты, въ науку и проч. Вывѣска, загрязненная кровью и облитая слезами „юдейска“, съ синагоги теперь снята и она замѣняется но-

выми названіями союзовъ и обществъ всякаго рода и вида попреимуществу интернаціонального свойства. Фарисей ветхозавѣтный давно уже снялъ съ себя національныя воскрилія и облекся въ европейскую одежду моды и современности...

Братіе христіане и братіе соотечественники! Мы собрались въ знаменательный день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ помолиться за нашего Царя и наше Отечество. Въ этотъ день и въ этотъ часъ мысль наша невольно приковывается къ жизни Великой Россіи.

Россія отъ лѣтъ древнихъ, какъ евангельская Марія, какъ христіанская мириносица, сѣла „у ногу Іисусову“.

Каково у насъ теперь отношеніе къ свѣту Христова Евангелія? Вотъ вопросъ, надъ какимъ долженъ нынѣ серьезно задуматься каждый сынъ Государства Русскаго и особенно сынъ Церкви Православной... Въ свѣтѣ Христова Евангелія и свѣтѣ нашей жизни—залогъ величія и могущества Державы Россійской!

Господи! спаси Царя и услыши ны! Господи, въ свѣтѣ Лица Твоего пойдемъ, и о имени Твоемъ возрадуемся во вѣки! Аминь.

Свящ. Т. Д. Поповъ.

Питомцамъ Духовной Семинаріи.

Университетъ... Какое обаятельное, но, увы, запретное для воспитанниковъ средней духовной школы стремлѣніе къ университетской наукѣ и поприщу, связанному съ ней!

И не только для горячихъ, увлекающихя юношей, но и для спокойныхъ, уже достаточно потертыхъ жизнью ихъ родителей семинарія и университетъ составляютъ предметъ тяжелыхъ думъ и, быть можетъ, тревожныхъ безсонныхъ ночей.

Въ послѣднія каникулы приходилось говорить не съ однимъ семинаристомъ изъ оканчивающихъ по поводу намѣреній по выходѣ изъ школы и большинство лучшаго выхода не представляло при теперешнемъ положеніи, какъ поступить въ университетъ или какое-либо другое свѣтское заведеніе вплоть до ветеринарнаго института. На возраженіе, что для оканчивающаго семинарію, если онъ не можетъ поступить въ духовную академію или университетъ, представляется болѣе широкое и плодотворное поле дѣятельности, чѣмъ дѣятельность ветеринара, именно ^з пастырство—въ отвѣтъ обыкновенно слышались холодныя разсужденія о томъ, сколько получаетъ жалованья ветеринаръ и что можетъ получить священникъ, что и ветеринаръ приноситъ пользу народу, если лѣчить его скотъ и т. д. Итакъ, всѣ духовныя стремленія переводятся на рубли и копейки, а разсужденія о пользѣ лѣченія скота чѣмъ могутъ показаться, какъ не фиговымъ листкомъ, которымъ покрываетъся нагота и пустота идеяного направлениія? По истинѣ хотѣлось бы сдѣлаться ^з хотя на одинъ день какимъ-то сказочнымъ неведимкой, чтобы въ тиши семинарскихъ портуаровъ, гдѣ непринужденно собираются и ведутъ интимныя бесѣды наши юноши, подслушать біеніе пульса духовной жизни ихъ, узнать слово о задачахъ выходящихъ на жатву дѣятелей. Тогда бы легче и спокойнѣе было высказать свое сужденіе. Хочется сильно вѣрить, что при всемъ неблагопріятномъ духѣ времени для выработки склонностей къ пастырскому служенію среди духовнаго юношества найдутся стойкие и убѣжденные приверженцы труднаго въ наше время по всей справедливости подвижническаго пастырского служенія. Въ современной литературѣ припоминается мнѣ небольшой разсказъ И. Патапенко „Непреклонный іерей“. „Слушай, Илларионъ, говорилъ тогда о. Станиславъ, въ университетахъ народу много и всѣ они кончаютъ курсъ и

изчезаютъ гдѣ-то въ морѣ житейскомъ. Только геніи да таланты выдѣляются и, можетъ быть, приносятъ пользу... И мы съ тобой, ежели пойдемъ туда, сольемся съ толпой и ничего отъ насъ не останется, никакого слѣда, ибо мы съ тобой не геніи и не таланты. А тамъ, въ нашемъ исконномъ быту людей съ какой нибудь задачей въ сердцѣ, охъ, какъ мало!.. И тамъ мы можемъ занять свое мѣсто и быть единицами... Въ этихъ словахъ слышится голосъ дѣйствительно убѣжденнаго идеалиста, который идетъ на служеніе народу не изъ за рубля, а по сердечному влечению къ меньшему брату и что передъ его подвигомъ значить зазурядный чиновникъ или педагогъ въ футлярѣ, вышедшій изъ университета при всемъ его внѣшнемъ лоскѣ?

Богатырь духа! Остановись воображеніемъ надъ безмѣрно широкимъ полемъ нашего отечества и подобно былинному богатырю скажи съ сердечною болью: о поле! поле! кто тебя усвѣялъ... Невѣжествомъ, пьянствомъ, развращенностю, хулиганствомъ, гдѣ коршуны расхищаютъ твоё духовное достояніе, которымъ ты былъ доселѣ живъ при всей твоей безмѣрной бѣдности и убожествѣ. Неужели здѣсь не на чёмъ приложить сынамъ родины своихъ талантовъ и способностей и ужели, гдѣ люди гибнутъ, мы, питомцы духовной школы, пойдемъ лечить скотъ? Конечно, было бы преступно скрывать отъ кандидата священства всѣ терпіи пастырского служенія. Но человѣкъ, гознательно идущій на подвигъ, не страшится трудностей и опасностей; на нихъ онъ идетъ смѣло, и какъ вѣрный и преданный своему долгу солдатъ устремляется за знаменемъ въ тѣ мѣста, гдѣ ему угрожаетъ наибольшая опасность и жизнію отстаиваетъ каждую пядь родной земли, такъ истинный послѣдователь верховнаго пастыреначальника неuboится гоненій и преслѣдований.

Но ити, разумѣется, нужно съ одушевленной вѣрой

въ свое призваніе, при которой не будетъ мѣста сомнѣніямъ, двойственности, нравственной дряблости, отъ которой такъ страдаютъ потерявшіе вѣру въ Бога и добро люди.

Питомецъ семинаріи! При выходѣ изъ стѣнъ заведенія хорошенько подумай о своихъ духовныхъ силахъ и о своей будущей дѣятельности: пусть первѣе всего для тебя будетъ дорога та св. церковь, которая вспоила и вскормила тебя. Отдай ей первѣе всего свою преданность и благодарность. Если же ты ради свѣта и истины идешь въ университетъ, то пусть церковь встрѣтить въ тебѣ всегда просвѣщенаго союзника и апологета. Польза такой дѣятельности высокопочтена и плодоносна. Пусть имя твое будетъ гордостію и украшеніемъ духовной школы воспитавшей тебя. Во всю жизнь свою не забывай, что ты питомецъ духовной школы, вѣрный сынъ св. церкви. Это и будетъ лучшимъ украшеніемъ тебя и будетъ лучшая благодарность къ дорогой Alma mater и своимъ воспитателямъ.

Свящ. П. Никифоровъ.

Текущая жизнь.

11-го мая закончились миссіонерскіе народные курсы, бывшіе въ теченіе 2-хъ недѣль при Валуйскомъ Успенскомъ монастырѣ. Въ числѣ слушателей—до 100 человѣкъ, посѣщавшихъ и слушавшихъ разновременно курсы,—были священники, псаломщики, міряне, интеллигенты и простые крестьяне, мужчины и женщины изъ разныхъ уѣздовъ губерніи. Руководителемъ курсовъ и лекторомъ былъ Воронежскій епархиальный миссіонеръ, священникъ от. Петръ Сергѣевъ и его помощникъ—Бобровскій уѣздный миссіонеръ, свящ. от. В. Левашевъ. Благодаря содѣйствію от. игумена Игнатія, всѣ курсисты пользовались отъ обители

безплатно полнымъ содержаніемъ и самымъ радушнымъ вниманіемъ. Въ виду обильнаго стеченія богомольцевъ широко поставлено было проповѣдничество: ежедневно за каждымъ богослуженіемъ. Неутомимому и ревностному от. Петру Сергѣеву оказывали въ этомъ дѣлѣ помошь пріѣзжавшіе въ обитель приходскіе священники и міряне.

Курсы прошли весьма оживленно; живыя бесѣды и воодушевленныя проповѣди вызывали въ слушателяхъ религіозный подъемъ. Курсы не прошли безслѣдно: это видно было на испытаніи слушателей—въ комиссіи 10-го мая. Всѣ прослушавшіе удостоены полученія свидѣтельствъ. Дай Богъ, чтобы подобные народные курсы въ нашей губерніи развились шире, они бы при содѣйствіи священниковъ вносили православный разумъ мірянамъ и возгрѣвали бы въ нихъ ревность для обличенія развивающагося сектантства. (Ворон. Тел.).

На одномъ изъ засѣданій междувѣдомственной комиссіи по вопросамъ, вызываемымъ предстоящей реформой въ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ, подъ предсѣдательствомъ епископа Алексія Саратовскаго, окончательно выработаны и формулированы основныя положенія реформы духовныхъ училищъ и семинарій. Духовныя семинаріи имѣютъ цѣлью подготовленіе просвѣщенныхъ пастырей православной Церкви. Духовныя училища имѣютъ задачею дать православно-христіанское воспитаніе и образованіе юношеству, готовяющемся въ духовныхъ семинаріяхъ. Духовныя училища имѣютъ 6 классовъ и въ виду затруднительности одновременного переустройства зданій всѣхъ духовныхъ училищъ для помѣщенія въ нихъ 6 классовъ, 5 и 6 кл. временно могутъ быть помѣщаемы при духовныхъ семинаріяхъ, съ тѣмъ, чтобы по мѣрѣ возможности классы эти переводить въ тѣ духовныя училища, въ которыхъ будутъ устроены необходи-

мые помѣщенія. Воспитанники, успѣшно окончивши 4 кл. духовныхъ училищъ, имѣютъ право поступать безъ экзаменовъ въ 5 кл. министерскихъ гимназій. Окончивши же 6 кл. духовныхъ училищъ для поступленія въ 7 кл. гимназіи подвергаются повѣрочному экзамену лишь по тѣмъ предметамъ, которые не соотвѣтствуютъ отдѣлу преподаванія первыхъ 6 кл. гимназій. Всѣ измѣненія въ учебныхъ планахъ первыхъ 4 кл. духовныхъ училищъ производятся по соглашенію съ Министерствомъ Народного Просвѣщенія. Таблица учебныхъ предметовъ въ духовныхъ училищахъ признана междувѣдомственнымъ совѣщаніемъ, состоявшимся при участіи представителей Мин. Нар. Просвѣщ., соотвѣтствующей курсамъ первыхъ 6 классовъ гимназій.

Слѣдующее засѣданіе комиссіи будетъ посвящено исключительно штатамъ, послѣ чего работы будутъ закончены и законопроектъ о реформѣ будетъ внесенъ на разсмотрѣніе Св. Сѵнода. (Моск. Вѣд. № 108).

Проектъ училищнаго совѣта о преобразованіи Московскаго Сѵнодальнаго училища въ высшую духовную консерваторію получилъ одобреніе. Директоромъ консерваторіи остается нынѣшній директоръ училища А. Д. Кастальскій, предсѣдателемъ хозяйственнаго совѣта будетъ управляющій Сѵнодальной конторой Ф. П. Степановъ.

27 апрѣля на Рогожскомъ кладбищѣ въ Москвѣ была совершена закладка зданія Московскаго старообрядческаго богословско-учительскаго института (Церковь).

Произведеннымъ въ Воронежскомъ уѣздѣ обслѣдованіемъ о распространеніи алкоголя среди школьніковъ получены удручающіе результаты. Обслѣдована была 21 школа (1144 учащихся). Знакомыхъ со вкусовымъочущеніемъ

алкоголя оказалось среди 929 мальчиковъ—96%, среди 228 девочекъ—95%. На вопросъ—„употреблялъ ли спиртные напитки?—утвердительныхъ отвѣтовъ получено 896. Мальчики пьютъ водку и пиво, а девочки—красное вино и пиво. Отвѣтовъ обѣ употребленіи спирта получено въ трехъ школахъ 52 отъ мальчиковъ и 2—отъ девочекъ. На вопросъ, „кто поитъ, и какъ они достаютъ вино?“ были получены отвѣты: въ 797 случаяхъ указано на отцовъ, въ 342—на матерей, въ 374—„знакомые даютъ“ и въ 27—„пьютъ самостоятельно“, въ дѣтской компаніи, заработавая или получая откуда-либо деньги, „складываются“ и пьютъ. Естественно, алкоголизмъ отражается на успѣхахъ и поведеніи учениковъ.

Среди непьющихъ девочекъ почти нѣть неудовлетворительной успѣшности. Тоже и относительно поведенія. Среди непьющихъ мальчиковъ „5“ за поведеніе отмѣчено у 87,4%, среди пьющихъ у 81,2%; „4“ за поведеніе среди непьющихъ—12%, среди пьющихъ—16,5%; съ поведеніемъ „3“ среди непьющихъ 0,5%, а среди пьющихъ—2,1%. Хорошая успѣшность у непьющихъ—48,1%, у пьющихъ—28,5%; удовлетворительная: у непьющихъ—39,7%, а пьющихъ—47,8%, и наконецъ, неудовлетворительная у непьющихъ 11,5%, а у пьющихъ—23,7%. (Школа и Жизнь).

Такъ пагубно отражается алкоголь на успѣхахъ и поведеніи учащихся.

Прихожане и причтъ Вознесенского собора въ г. Нижнедѣвицкѣ въ память исполнившагося 50-лѣтія освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости соорудили цѣнную икону съ киотомъ въ честь св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Нѣкоторые сельскіе священники Воронежской епархіи, преслѣдуя употребленіе спиртныхъ напитковъ на поминальныхъ обѣдахъ, внушаютъ прихожанамъ избѣгать затратъ на водку при бракахъ, не устраиватъ такъ называемыхъ „дѣвичниковъ“ наканунѣ вѣнчанія браковъ, чтобы къ совершенію таинства всѣ являлись трезвыми, почему и самые браки совершаютъ утромъ, до обѣда. Рекомендуютъ прихожанамъ на семейныхъ торжествахъ замѣнять водку чаемъ и фруктовыми водами (В. Т.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Группа учителей.

Алексѣевской, г. Воронежа, второкл. школы съ дополнит. при ней курсами съ 20 іюня начнетъ групповыя занятія по специальностямъ съ лицами, желающими поступить въ 5 кл. духовной семинаріи въ качествѣ вольнослушателей.

Подроб. усл. поступленія въ группу высылаются письменно за 2 семикоп. марк. Воронежъ. Введенская, № 16. П. Н. Сохрякову. (1—2)

ИЩУ МѢСТО РЕГЕНТА.

Имѣю одобрительныя удостовѣренія. Трезвый. Адресъ мой село Ново-Черкутино, Усманского уѣзда, Тамбовской губ. регенту Троицкой церкви Ф. Е. Чернышеву.

VI ГОДЪ. **Открыта подписка на 1914 годъ** VI ГОДЪ.
на ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ СЕМЕЙНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ЖЕНЩИНА

МАТЬ. — ГРАЖДАНКА. — ЖЕНА. — ХОЗЯЙКА.

Въ течениі 1914 года всѣ подпісчицы получать:

24

выпуска роскошно-иллюстриров. двухнед. журнала, въ кото-
ромъ, въ сжатой, общедоступной и занимательной формѣ предлагается
все, что можетъ интересовать самую требовательн. русск. читательницу.

50

Кромѣ того, всѣмъ подпісчицамъ будетъ разослано
ЦѢННЫХЪ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНИЙ,
интересныхъ и полезныхъ для каждой семьи, а именно:

26

КНИГЪ лучшихъ русскихъ и ино-
странныхъ авторовъ:

Разрушенные терема. Эпизо-
ды изъ великой войны между мужч.
и женщинами, С. Соломина, въ 2-хъ т.

Горе любви. Повѣсти и разск. В.
Ленского, въ 2-хъ томахъ.

Миниатюры и рассказы О. П.
Снѣгина, въ 2-хъ томахъ.

Женщина и смѣхъ. Юмор. раз-
сказы Еаг. Сно, въ 2-хъ том.

Женский Альманахъ, въ кото-
рый войдутъ избранныя произведения
всемирно-известныхъ иностранныхъ
писательницъ: Жоржъ-Зандъ, Мадамъ
де Сталь, Джоржъ Эзлютъ, Сельмы
Лагерлефъ, Элизы Ожешко, Жипъ,
Каринъ Михаэлисъ, Матильды Серао,
Габріеллы Запольской, Карменъ Силь-
ва, Мэри Конопницкой, Берты Зут-
неръ, Клары Фибихъ, Ады Негри,
Анни Виванти и мн. др. писатель-
ницъ, въ 2-хъ томахъ.

Лучший подарокъ для дѣтей.

Хижина Дяди Тома.
Донъ-Кихотъ Ламанчскій.
Робинзонъ Крузо.

Съ портретами авторовъ и иллюстраціями къ тексту.

Путешествія Гуллівера.
Путешествія и Приключенія
барона Мюнхгаузена.

Современное воспитаніе дѣтей.

Педагогическая хрестоматія для родителей и воспитателей. Составлена круж-
комъ столичныхъ педагоговъ, подъ редакціей Л. А. Романченко, преподава-
теля Бакинской гимназіи и Грозненского реального училища.

24 **ТЕТРАДИ НОТЪ**
для РОЯЛЯ.

Модные танцы, отрывки изъ но-
вѣйшихъ оперъ и оперетокъ Ро-
мансы и т. д.

Домашній лечебникъ состав-
ленный профессорами врачами по ихъ
спеціальностямъ въ 3-хъ томахъ.

«Наша пища». Здоровый домаш-
ний столъ; скоромный, постный и ве-
гетаріан. Составленъ по новѣйшимъ
даннымъ гигіиены и практическимъ ука-
заніямъ спеціалистовъ-кулинаровъ.

Самоучитель кройки и шитья
по новѣйшему французскому методу.

**Универсальная записная кни-
га** со всѣми отдѣлами, необходимыми
для всевозможныхъ записей каждой
хозяйки.

Золотая книга для женщины
Доктора медицины Регеля и Маркизы
де-Брадье, въ 2-хъ томахъ.

КОНКУРСЪ ДѢТСКОЙ КРАСОТЫ.

Денежная премія. Роскошный альбомъ.
„**КРАСИВѢЙШІЯ ДѢТИ РОССІИ**“
составл. изъ портретовъ дѣтей подписчицъ.
ПРОБНЫЙ № высылается за три 7-ми коп. марки. Подробный проспектъ вы-
сылается—бесплатно.—ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годъ безъ пересылки 7 р., съ
пересылкой по всей Россіи—8 руб. РАЗСРОЧКА: при подпискѣ 3 руб., къ
1-му Мая 3 руб. и къ 1-му Июля 2 руб. ПОДПИСКУ АДРЕСОВАТЬ въ главную
контору журнала «ЖЕНЩИНА»: С.-Петербургъ, 1 отд., 7-я Рождественская, 30.

(4—4)

ИЗДАНІЯ С. В. ВОЕЙКОВА.

Главная Контора: С.-Петербургъ, 5 Рождественская, д. № 12,
кв. 1. Телеф. 105—16.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1914 ГОДЪ.

Ежемѣсячный лите-
ратурный журналъ

НЕВА

Одинъ рубль
въ годъ

(ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

12 книгъ, 2300 страницъ текста: романы, повѣсти, раз-
сказы, стихотворенія, путешествія, статьи историческія, на-
учныя и по общественнымъ вопросамъ.

Цѣна съ доставкою и пересылкою одинъ рубль въ годъ.

Еженедѣльный иллюстри-
рованный журналъ

УЛЕЙ

Одинъ рубль
въ годъ

(ТРЕТИЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

52 №№ въ годъ, 200 большихъ страницъ рисунковъ и
200 большихъ страницъ (въ три столбца) текста: повѣсти,
рассказы, стихотворенія, очерки,

Цѣна съ доставкою и пересылкою одинъ рубль въ годъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1914 годъ

на большую, ежедневную политическую, экономическую и литературную газету

„ГОЛОСЪ РУСИ“

Вступая въ первый годъ существованія «ГОЛОСЪ РУСИ» тавить своей задачей быть выразителемъ свободной русской национальной мысли, завѣтныхъ думъ и идеаловъ тѣхъ русскихъ людей, которые, стремясь къ прогрессу, культурѣ и знанію, остаются неизмѣнно вѣрными историческимъ началамъ русской государственности и народности.

Чуждый идеиной и національной нетерпимости, «ГОЛОСЪ РУСИ», будетъ неуклонно стоять на стражѣ единства и недѣлиности Великой Россіи и державныхъ правъ Русскаго Народа—создателя ея моши и славы.

Просвѣщенный, экономически сильный, глубоко вѣрующій въ свое міровое призваніе Русскій Народъ, народъ вѣрный своей религіи и исконнымъ завѣтамъ своей исторіи—вотъ тотъ идеаль, которому будетъ неустанно служить «ГОЛОСЪ РУСИ».

Свою программу «ГОЛОСЪ РУСИ» будетъ осуществлять приближайшемъ сотрудничествѣ известныхъ государственныхъ и общественныхъ дѣятелей: проф. Ардашева И. Н., проф. Армашевскаго П. Я., чл. Г. Д. Балашева П. Н., Башмакова А. А., Балыснаго М. Я., чл. Г. Д. Барача П. А., чл. Г. Д. Басакова В. П., кн. Бебутовой О. Г., чл. Г. Д. гр. Бобринскаго В. А., чл. Г. Д. проф. Богданова С. М., проф. Боброва Е. А., Борисова И. Б. чл., Г. Д. Благонравова З. М., Болотова О. И., Бурнакина А. А., Бывалькевича И. В., Бялковскаго М. Н., Вешняго Н. Н. (псевд.), чл. Г. Д. Ветчинина В. Г., Геруца К. Ю., проф. Грибовскаго В. М., чл. Г. Д. Демченко, В. Я., чл. Г. Д. Дерюгина Г. М., Евдокимова М. П., проф. Жилина А. А., чл. Г. Д. Жилина Н. А., проф. Задарновскаго В. К., чл. Г. С. Зубчанинова С. И., чл. Г. Д. Замысловскаго Г. Г., Карелина А. А., Каридіа А. И., чл. Г. Д. Кринскаго, Крыжановской В. И. (Рочестеръ), проф. Касьмина А. Я., проф. Ковалевскаго, П. И., чл. Г. Д. Кузьмина П. П., проф. Куплевасскаго Н. О., проф. Гурчинскаго В. П. Каталей Е. Н., Ладо (псевд.), чл. Г. Сов. Лешкарева Г. А., чл.

Г. Д. Львова Я. А., Михаила Осиповича Меньшикова, Мещерска.
го А. П., Миклашевского, М. М., Микетова Я. (псевд.). чл. Г.
Д. Митроцкаго, о. М. В., проф. Невзорова С. П., чл. Г. Д. Озно-
бишина А. А., проф. Никольского В. И., проф. Никольского П.
В. проф. Никонова С. П., чл. Г. С. Офросимова Я. Н., проф.
Пальмова И. С., Папкова А. А., Пологина Н. (псевд.), маг. Пеш-
тича Н. П., проф. прот. Прозорова о. Г. Я., чл. Г. Д. Половцо-
ва И. Ф., чл. Г. Д. Половцова Г. В., чл. Г. Сов. Раковица И.
Е., Русова, А. И., (псевд.) чл. Г. Д. Савенко А. И., Селитренни-
кова А. М., Соколова А. А., Славянина (псевд.), чл. Г. Д. Тре-
губова о. А. Л., Юрнева Ю. В., акад. Феддерса П. Л., проф.
Черняева П. Н., проф. Чистякова И. И., проф. Чижка В. О., чл.
Г. Д. Шаховского К. М., чл. Г. Д. проф. Шеина, В. П., Эльма-
новича С. Д. и многихъ другихъ.

«ГОЛОСЪ РУСИ» будеть выходить съ 1 января 1914 г.

Подписка принимается: въ конторѣ газеты: СПБ., Гончар-
ная ул. д. № 24. Въ Москвѣ у С. Коничка (Страстной бульваръ,
д. монастыря), а также во всѣхъ почтовыхъ учрежденіяхъ и въ
книжныхъ магазинахъ.

Подписная цѣна; 12 рублей съ доставкой и пересылкой на
годъ, 6 руб. на полгода, 3 руб. 15 коп. на четверть года и 1 р.
15 коп. на одинъ мѣсяцъ.

За границу 20 руб. въ годъ, 11 руб. на 6 мѣсяцевъ, 6 р.
на 3 мѣсяца и 2 руб. на 1 мѣсяцъ.

Для библіотекъ воинскихъ частей, сельского духовенства,
учителей начальныхъ школъ, учащихся въ высшихъ учебныхъ за-
веденіяхъ, служащихъ, получающихъ менѣе 1000 руб., крестьянъ,
фельдшеровъ, волостныхъ писарей, приказчиковъ и рабочихъ—
при непосредственномъ обращеніи въ контору газеты, цѣна: на
12 мѣсяцевъ 8 руб., на 6 мѣсяцевъ 4 руб. на 3 мѣсяца 2 руб.
и на 1 мѣсяцъ 70 коп.

Пробные номера газеты «ГОЛОСЪ РУСИ» для ознакомле-
нія, а также летучіе листки для распространенія, высылаются
бесплатно.

Редакторъ И. И. Высоцкій.

Издатели, Члены Государств. Думы: { C. Н. Алексеевъ.
M. П. Дмитриевъ.

L'URBAINE УРБЭНЪ

Общество Страхования Жизни
утвержденное въ Россіи въ 1889 году.

С. Петербургъ, Невскій пр., № 13.

Приоритетъ Страхов. и брок. Бюро. Генеральная.

Офисъ. Магнит. Всевѣръ Земли. Град. Россіи.

До свѣдѣнія Правленія дошло, что нѣкоторые агенты, занимающіеся страхованіемъ жизни, позволяютъ себѣ, конкуренціи ради, сообщать явно неточныхъ указанія относительно особыхъ исключительныхъ льготъ, предоставляемыхъ Обществомъ «УРБЭНЪ», на случай болѣзни. Они увѣряютъ, что та часть прибылей, какой лишаются его клиенты взамѣнъ этихъ льготъ, больше, чѣмъ берутъ другія Общества по страхованию отъ несчастныхъ случаевъ. При этомъ видимо разсчитываютъ на ту легкость, съ какою можно вводить въ заблужденіе лицъ незнакомыхъ съ правилами Общества «УРБЭНЪ».

Поэтому Правлѣніе считаетъ необходимымъ, въ общихъ интересахъ, напомнить, что «УРБЭНЪ», первое и единственное Общество въ Россіи, которое при разныхъ видахъ страхованій на случай смерти включило:

а) льготу во время болѣзни, освобождая заболевшую отъ уплаты премій, которая впослѣдствіи не взыскивается;

б) обезпеч. при утратѣ способности къ труду—не только нассуда освобождала несчастнаю клиента отъ преміи, но и выдавая ему на руки $\frac{1}{2}$ — $\frac{3}{4}$ страх. суммы.

Этимъ путемъ Общество «УРБЭНЪ» желаетъ осуществить истинный смыслъ страхованія жизни и устранить тотъ обычный рискъ, «акому до сихъ поръ подвергался страхователь, засѣянный болѣе или менѣе продолжительной болѣзнью», когда при невозможности во времена вносить премію онъ теряетъ большую часть сдѣланныхъ взносовъ и лишается послѣдней надежды на обеспеченіе, такъ какъ его страхованіе прекращается.

Правда—онъ можетъ и то черезъ 3 года, прибѣгнуть къ ссудѣ подъ полисъ, но это—менѣе, чѣмъ палліативъ, ибо помошь получается незначительна, а дальнѣйшия платежи сильно отягчаются.

Общество «УРБЭНЪ», стремится выполнить главное требование страхованій, чтобы клиенты отнюдь не становились въ затруднительное по оженіе, а были гарантированы отъ потерь при наступлении болѣзни, лишающей возможности аккуратно выплачивать премію.

Нельзя также не принять во вниманіе, что страхованіе отъ несчастныхъ случаевъ, къ которымъ конкуренты пытаются приравнять льготы Общества «УРБЭНЪ», имѣть гораздо меньшее значеніе и не можетъ идти въ сравненіе со льготами Общества, ибо несчастные случаи бываютъ рѣдко, а болѣзнямъ подвергаются почти всѣ и каждый.

Отсюда очевидна вся выгодность названныхъ льготъ, благодаря которымъ полисъ никогда не теряетъ силы и страхователь всегда находитъ опору въ трудныя минуты жизни.

Все это уже хорошо поняли клиенты Общества «УРБЭНЪ», широко пользующіеся этими льготами, что представляетъ особую важность въ наше время распространенія всевозможныхъ болѣзней.

За справками просимъ обращаться въ Отдѣленіе Общества въ г. Форонежъ, Б. Московская, № 18, д. Богомоловой. Телефонъ № 335.

Зубной врачъ С. И. КЛЯЧКО.

Леченіе, пломбированіе зубовъ, удаленіе безъ боли. Искусственныя зубы по новѣйшей системѣ, съемные и несъемные. Полныя челюсти безъ пружинъ. Безболѣзненное подготовленіе рта къ вставлению зубовъ.

Пріѣзжимъ срочно въ однѣ сутки.

Г.г. духовнымъ на доступныхъ условіяхъ.

Воронежъ Большая Дворянская, д. № 36, Шуклина.

(1—5)

ПРИ ЗУБОЛЪЧЕБНОМЪ КАБИНЕТЪ Л. О. ТАМАРКИНОЙ

открыта

зуботехническая ЛАБОРАТОРИЯ искусственныхъ зубовъ.

Вставление на золотѣ, каучукѣ и штифтахъ, безъ пластиночекъ, неснимающіеся.

Золотыя коронки. Изготовленіе срочное. Выполняетъ специалистъ. Практ. въ Берлинѣ.

Б. Дворянская д. 25, у Михайловскихъ часовъ.

12—20

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Н. И. НАЗАРОВЪ съ С-ми.

БЕРУ ПОДРЯДЫ.

Кровельныхъ, Штукатурныхъ, Малярныхъ, и позолотныхъ, наружныхъ церковныхъ работъ.

Ручательство за прочинность.

2—10

Фирма существует
съ 1856 года.

Е. В. ГАУСМАНЬ.

Фирма существует
съ 1856 года.

Б. Дворянская, домъ Бухонова, близъ Театра.

ШВЕЙНЫЯ: машины ручные, ножныя, вкладныя, опускныя, поль-
дробь, шкафъ машина семейная, портновская, сапож-
ная и др. въ большомъ выборѣ лучшихъ заграничныхъ фирмъ. Письменное
ручательство на 5 лѣтъ.

ВЯЗАЛЬНЫЯ: машины Швейцарскія и Германскія; съ короткой и
длинной рамой; имѣются машины, съ самовязющими
пятками и машины, вязущія шерсть, шелкъ и бумагу разные №№.

ВЕЛОСИПЕДЫ: 11 лучшихъ Англійскихъ, Нѣмецкихъ, Датскихъ и
Русскихъ фабрикъ.

Пищущія машины; граммофоны, принадлежности и части къ велосипедамъ и
машинамъ допускается разсрочка платежа на льготныхъ условіяхъ. При
магазине хорошо оборудованная механическая мастерская.

4—10

Въ розницу по оптовымъ цѣнамъ
только въ Китайскомъ чайному магазину

И. И. ШЕСТАКОВА

Воронежъ, противъ пам. Никитину.

На чай, кофе, сахара.

Кофе гималайского жита, ячменный, изъ винныхъ ягодъ, желудевый, кофе
питательный и безъ кофеина японской соли 40% белковыхъ веществъ,
кофе здоровье

Премія скидка 25%

всевозможными вещами по выбору покупателей.

Всѣ товары собственного производства, за отличное ихъ качество
удостоенъ высшихъ наградъ на всемирной выставкѣ въ Россіи въ 1912 г.
Грано-при (орла) и большой золотой медали.

Мой кофе японской соли незамѣнныя малокровнымъ, діабаликоянъ—
выздоравливающимъ и дѣтямъ, медицински анализированъ и признанъ свѣ-
тилами міровой медицины профессорами Рейномъ, Гоберландомъ, Готье и
Красновымъ, что кофе японской соли *единственный продуктъ приближающейся
къ мясу.*

Магазинъ какъ для премій, такъ и для продажи снабженъ грамаднымъ
выборомъ китайско-японскихъ вещей, предметовъ для подарковъ: столовыхъ,
чайныхъ сервизовъ и всевозможныхъ новостей изъ Гамбурга, Парижа и
Токіо. Кофе ежедневно свѣжій, жарится и мелется новѣйшими электриче-
скими машинами, вслѣдствіе чего кофе не пержаривается и сохраняетъ
свои питательные качества и вкусъ.

4—10

ВЪ ВОРОНЕЖСКОМЪ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ МАГАЗИНЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

имѣется громадный выборъ всевозможныхъ предметовъ церковной утвари отъ паникадилъ до крестиковъ, употребляемыхъ при св. крещеніи, особенно много для льта готовыхъ облаченій и матеріала для таковыхъ очень разнообразнаго по рисунку и цветамъ, по очень сходной ценѣ.

Къ предстоящему въ юлѣ прославленію св. Питирима Тамб. имѣются иконы.

Большой выборъ серебряныхъ стильныхъ иконъ для подношеній и благословенія брачущихся.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово на 14 мая 1914 г., въ день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ.—Свящ. Т. Д. Попова.
Питомцамъ Духовной Семинаріи.—Н. Никифорова.
Текущая жизнь.
Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серабимъ.

Печатать дозволяется. 8 июня 1914 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.